

ДОНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць (1, 11 и 21 ч.).

Подписка принимается въ Редакціи „Донскихъ Еп. Вѣдомостей“ въ гор. Новочеркасскѣ, при Донской Духовной Семинаріи.



Цѣна годовому изданію „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 коп.

Годъ тридцать восьмой.

21 марта 1906 года.

№ 9.

СЛОВАРЬ ИНОИЗНАЧНЫХЪ.

Слово въ недѣлю крестопоклонную.

*Мы проповѣдуемъ Христа распята,
Божію Силу и Божію Премудрость
(1 Кор. 1, 23—24).*

Великій учитель народовъ, св. апостоль Павелъ говорить, что слово крестное погибающимъ — юродство, а спасаемымъ — сила Божія, т. е. учение о томъ, что Христосъ Спаситель нашъ Своими крестными страданіями и смертію искупилъ насъ отъ грѣха, проклятія и вѣчной смерти, избавилъ насъ отъ власти перваго виновника грѣха — діавола, — это учение составляетъ для погибающихъ юродство, а для спасаемыхъ силу Божію. Мы (говорить далѣе св.

Апостоль) проповѣдуемъ Христа распятаго, для невѣрующихъ іудеевъ соблазнъ, а для ученыхъ еллиновъ безуміе, для людей же вѣрующихъ, призванныхъ въ Церковь,— Христа, Божію Силу и Божію Премудрость.

Какая это, братіе, сила—Господь нашъ Иисусъ Христосъ и какая премудрость? Это—та присносущная Сила и ипостасная Премудрость Божія, о Которой св. апостоль и евангелистъ Іоаннъ богословствуетъ: „въ началѣ было Слово, Слово было у Бога, и Богъ было Слово“. Сія Сила и Премудрость создала и благоустроила видимый и невидимый міръ: „все чрезъ Него начало быть, и безъ Него ничто не начало быть, что начало быть“. Сія Сила и Премудрость воссоздастъ насъ и обновитъ по образу Своему и по подобію, какъ въ началѣ Она создала и украсила ими человѣка. Сія Сила и Премудрость отъ созданія міра промышляла и до нынѣ о немъ промышляетъ, все содержала и содержитъ въ Своей власти, украшаетъ полевыя лиліи, не трудящіяся и не прядущія, такъ нарядно, что и славнѣйшій царь Соломонъ при всемъ своемъ богатствѣ не одѣвался такъ роскошно; питаетъ птицъ небесныхъ, не сѣющихъ, ни жнущихъ, ни собирающихъ въ житницы. Сія Сила и насъ, маловѣровъ, пропитаетъ и одѣнетъ, если мы отложимъ даже всякое житейское попеченіе и станемъ искать только царствія Божія и правды Его. Сія Премудрость для уклонившагося отъ пути истины и добра человѣчества благоволила открыть новый, лучшій къ сему путь, и такой способъ искупленія насъ отъ грѣха, въ которомъ милость и истина примирились, правда и миръ облобызались. Сія Сила при Ноѣ потопила грѣхъ, Авраама призвала для сохраненія истинной вѣры и благочестія въ родѣ человѣческомъ и руководила во всѣхъ путяхъ его жизни, Исааку внушила благословить правами первородства младшаго сына его Іакова, а Іакову—возвысить четвертаго сына Іуду со всѣмъ его потомствомъ—царями, законодателями и Чаяніемъ языковъ—Примирите-

лемъ и Спасителемъ рода человѣческаго. Сія Сила призвала и укрѣпила Моисея на его подвигъ, провела народъ еврейскій черезъ Черное море, а Фараона со всѣмъ воинствомъ потопила, питала этотъ народъ манною и мясомъ въ пустынѣ, поила чудесною водою, защищала отъ враговъ, носила его точно на орлиныхъ крыльяхъ. Сія Премудрость на Синаѣ изрекла и на скрижаляхъ начертала десять заповѣдей, а въ царствѣ благодати и истины—девять заповѣдей блаженства, обнимающихъ всю нравственную жизнь человѣка. Сія сила укрѣпляла на борьбу съ врагами народа Божія Иисуса Навина, Гедеона и Иеффея, Сампсона и Самуила, царей Давида и Константина. Сія Премудрость открылась царю Соломону и всѣхъ взыскующихъ Ею научила истинѣ и добру, вдохновила Илию и Елисея, Исаю, Иеремию, Данила и прочихъ пророковъ. Сія воплощенная Премудрость благовѣстила міру истинное боговѣдѣніе и животворныя начала правды и любви. Въ Ней, ипостасной Премудрости, по слову евангелиста Іоанна, жизнь была, и жизнь была свѣтъ человѣковъ! Сей Свѣтъ просвѣтилъ, Сія Сила укрѣпила, сія Премудрость наставила и умудрила св. апостоловъ и святителей, мучениковъ и мученицъ, преподобныхъ отецъ и матерей нашихъ. Сія Сила и Премудрость создала Церковь столь твердую и на вѣки непоколебимую, что и силы ада ее не одолѣютъ. Ипостасная Премудрость Божія, по слову мудраго Соломона, создала себѣ этотъ домъ и утвердила для него семь столповъ—семь таинствъ, семь даровъ Св. Духа, семь вселенскихъ соборовъ. Въ эту Силу и Премудрость и мы, братіе, увѣровали и крестились, въ Нее облеклись, какъ поется въ пѣсни церковной: *елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь, аллилуія.*

Эта Сила Христова присуща святому и животворящему кресту Господню, которому мы нынѣ смиренно поклоняемся, съ любовію и благоговѣніемъ лобызаемъ его.

Что же, братіе, дѣйствительно ли Христосъ Спаситель

нашъ является для насъ Божіею Силою и Божіею Премудростію, или Онъ для насъ, какъ для невѣрующихъ іудеевъ, служитъ предметомъ соблазна и, какъ для ученыхъ еллиновъ, предметомъ безумнаго отрицанія и заблужденія? Безъ сомнѣнія, Онъ для насъ—всемогущая Сила и всеиспытующая Премудрость Божія, если мы всей душой, твердо и неизмѣнно вѣруемъ въ Него и искренно исповѣдуемъ, что Онъ есть воистину Христосъ, Сынъ Бога живаго, пришедшій въ міръ грѣшниковъ спасти, изъ которыхъ мы—первые грѣшники; если всѣмъ сердцемъ любимъ Его, признаемъ за истину Его святѣйшее и чистѣйшее ученіе, стараемся исполнять Его св. заповѣди, если за Него готовы пострадать, съ Нимъ распяться, если твердо надѣемся отъ Него получить благодать и вѣчное спасеніе. О! эта всемогущая Сила, эта ипостасная Премудрость и Слово Божіе просвѣтитъ насъ свѣтомъ истиннаго боговѣдѣнія, оживотворитъ Своею благодатію, укрѣпитъ на подвиги добра и самоотверженной любви, оградитъ крестомъ Своимъ отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ и защититъ отъ нихъ преславнымъ именемъ Своимъ. Вспомните, возлюбленные братіе, утѣшительныя слова І. Христа о силѣ одного только святаго имени Его и твердой вѣры въ Него: „именемъ Моимъ (говоритъ Онъ) вѣрующіе будутъ изгонять бѣсовъ, будутъ брать въ руки змѣй, и если что смертоносное испіють, не повредитъ имъ; возложатъ руки на больныхъ, и тѣ будутъ здоровы“. Все это христіане совершаютъ силою вѣры и пресвятымъ именемъ Христа Спасителя. Пользуйтесь, братіе, этимъ спасительнымъ средствомъ; чаще и съ вѣрою призывайте имя Господа нашего І. Христа, да сохранитъ и защититъ оно васъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей.

Но какъ для многихъ и теперь Господь нашъ І. Христосъ служитъ предметомъ соблазна и безумнаго отрицанія божественнаго достоинства Его святѣйшей личности и совершеннаго Имъ на крестѣ дѣла искупленія рода чело-

вѣческаго! Какъ многіе въ наше время готовы утверждать и утверждаютъ, что Христосъ Спаситель нашъ не есть Сила и Премудрость Божія, что не Онъ—Создатель міра и человѣка, не Онъ—Промыслитель и Вседержитель вселенной, не Онъ благоустроить и обновить нашу личную, общественную и государственную жизнь, а только будто бы самъ человѣкъ сдѣлаетъ это своимъ умомъ и трудомъ, своими знаніями и опытомъ. Но, возлюбл. братіе, что ни говорили бы люди невѣрующіе, а для насъ вѣчно-непреложною истиною останутся слова Христа Спасителя: „безъ Меня не можете дѣлать ничего; Я есмь истинная виноградная Лоза, а Отецъ Мой Виноградарь. Пребудете во Мнѣ, и Я въ васъ. Какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама по себѣ, если не пребудетъ на лозѣ, такъ и вы если не будете во Мнѣ. Я есмь Лоза, а вы вѣтви; кто пребудетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ принесетъ обильный плодъ. Кто же не пребудетъ во Мнѣ, извергнется вонъ, какъ вѣтвь, и засохнетъ.

Да не постигнетъ насъ, братіе, такая участь! Но сила Христова да вселяется въ насъ богато, премудрость Его да подается намъ преизобильно, свѣтъ Христовъ да просвѣщаетъ насъ постоянно и Крестъ Его святой да ограждаетъ насъ и сохраняетъ жителство наше непоколебимымъ. Аминь.

Протоіерей В. Петровъ.

Страница изъ жизни Новочеркасскаго духовенства.

6-го ноября прошлаго 1905 года, съ благословія Высокопреосвященнѣйшаго Аонасія, по частной инициативѣ нѣкоторыхъ священниковъ, въ г. Новочеркасскѣ открылись „пастырскія собранія“ городскихъ священно-и-церковнослужителей. Ближайшимъ поводомъ и причиной ихъ возникновенія послужилъ такой